

Вершинин А. А., Свиридов И. Е.

АНТИЧНАЯ СОФИСТИКА И СОВРЕМЕННОСТЬ

Научный руководитель: канд. филос. наук, доц. Хомутова Н. Н

Кафедра социально-гуманитарных наук, экономики и права

ФГБОУ ВО «СЗГМУ им. И.И.Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Санкт-Петербург

Актуальность. Одним из главных инструментов врача является развитое критическое мышление. Безусловно, оно основано на законах логики. Обратившись к истории этой науки, нельзя не заметить яркую фигуру античных софистов. Особый интерес софизмы представляют, как способ ввести оппонента в заблуждение. Принципы построения софизмов дошли до наших дней, а значит, по-прежнему могут использоваться для обмана. Поэтому знакомство с творчеством софистов имеет неопределимое значение, как для развития критического мышления, так и для принятия решений в повседневной жизни.

Цель: охарактеризовать роль софистики в развитии формальной логики и становления гносеологии. Показать необходимость понимания принципов построения софизмов для возможности их выявления. Определить, как используются идеи софистов в современности.

Материалы и методы. Метод исторического анализа, метод обобщения материалов литературных источников, сети Интернет. Сравнение и классификация полученных данных.

Результаты и их обсуждение. Объявив человека «мерилом всех вещей», известный софист Протагор неосознанно определил новый виток в развитии теории познания. Софисты наделяют человека правом определять истинное, но для достижения безнравственной цели – обмануть. Положительный же момент состоит в том, что, используя уловки языка, недосказанность и многозначность слов, софисты побуждают задаться вопросом: «Все ли так однозначно и однобоко, как кажется сначала даже в значении простых слов». Вышесказанное позволяет считать феномен софизмов предтечей методологического принципа релятивизма в гносеологии, широко использовавшегося философами 16-18 веков. Целью остановить языковые и смысловые вольности занялся в свое время Аристотель. Действительно, необходимо было найти теоретическое объяснение интуитивно понятной абсурдности софизма. Поэтому софистику можно рассматривать как катализатор появления законов формальной логики. Анализ того, как формируются софизмы, нарушаются законы логики, имеет и прикладное значение в свете защиты от недостоверной информации, исправления собственных логических ошибок. Здесь как нельзя кстати подходит выражение «предупрежден, значит, вооружен». Исследование софизмов в результате поможет научиться отличать достоверные выводы и рассуждения от ложных. Рассматривая особенности современного общества, также можно заметить, что софистика повсеместно наблюдается в рекламных кампаниях: задается тезис, например, что определенный товар лучший на рынке, приводятся аргументы в пользу этого довода, в результате чего у покупателя формируется положительное мнение о продукте. Зачастую тезис не соответствует действительности, но софизмы убеждают в обратном. Как видно, поле деятельности софистики все-таки поменялось, но цель осталась неизменной. Опасность представляет порожденный софизмами симулякр (копия, не имеющая, иллюзия реальности). Человек, живущий в искаженном мире навязанных иллюзий, перестает адекватно воспринимать реальность и критически мыслить, чего и добиваются некоторые современные софисты. Действительно, мыслями таких людей гораздо легче управлять. Данные наблюдения позволяют заключить: несмотря на старину, идеи софистов умело используются в таких разделах повседневной жизни, как реклама и СМИ.

Выводы. Софисты внесли значительный вклад в развитие философии и логики. Обобщив полученные результаты, можно сказать, что софизмы широко распространены в жизни современного общества и, несомненно, заслуживают внимания образованного человека.